Sprawdzian ,POTEGA MATEMATYKI”
dla uczniow klas pierwszych szkof ponadgimnazjalnych - 2012

Zadanie 6. (5 punktow) Grupa B
Rodzice — zaprzyjaznieni od czasdw gdy ich dzieci uczeszczaty do tego samego przedszkola — wybrali sie ze swymi dzie¢mi do kina, aby na duzym
ekranie oglada¢ transmisje meczu Polska-Grecja inaugurujgcego faze grupowq Mistrzostw EURO 2012. Bilet dla osoby dorostej kosztowat 5 z,
a dla dziecka byt 0 40% tanszy. Za wszystkie bilety zaptacono 45 zt. Ilu w tej grupie mogto byc¢ rodzicéw, a ile dzieci?

e Postep niewielki 1p. o Zatozenie, ze liczby rodzicow i dzieci sg naturalne, r>2 A
Jezeli uczeri nie zapisze zatozer, ale z toku dalszego (,rodzice” w tresci zad. wystepuja w liczbie mnogiej, wiec jest
rozumowania wynika, ze je stosuje, przyznajemy ten 1 pkt. ich co najmniej dwoje) oraz d>r/2 (kazde dziecko ma nie
Punkt za gostep n/gw/e/k/ przyzna_jem_y _jedyn/e w sytuacji, wiecej niz dwoje rodzicow)
gdy uczen uzyska jeszcze przynajmniej 1 pkt. z pozostatych
Zad.6. | o Zapis zaleznosci na sume wydatkéw na bilety . v M
5 pkt * Postep |s_totny . - 2p. e Modelowanie, np. przez podstawianie kolejnych liczb RN C Strategia A
* | e Pokonanie zasadniczych trudnosci 3p. T . L .
naturalnych od r=2 i wyznaczanie mozliwej liczby dzieci
(spetniajgcej zatozenia)
« Rozwiazanie poprawne niepetne 4 p. e Wyznaczenie jednej grupy rodzicow i odpowiadajacej im A
liczby dzieci
e Pelne rozwigzanie 5p. ¢ Wyznaczenie dwoch mozliwych grup rodzicéw i dzieci. A
Wymaganie i L .
. Umiejetnosci ucznia:
ogolne PP )€
Pojecia:
e Procent
Obiekt e RoOwnanie z dwiema niewiadomymi
e Rozwigza¢ réwnanie z dwiema niewiadomymi
e Analiza tresci zadania, wypisanie zatozen
Uczen uzywa jezyka matematycznego do opisu rozumowania i uzyskanych wynikéw. Uczen uzywa prostych, dobrze znanych obiektdw matematycznych.
Reprezentacia | Obliczenia procentowe
P ja |, Rozwigzanie rownania z dwiema niewiadomymi
Uczenh rozumie i interpretuje pojecia matematyczne oraz operuje obiektami matematycznymi.




Model

Uczen dobiera
model
matematyczny

do prostej sytuaciji i
krytycznie ocenia
trafnos¢ modelu.

Uczenh buduje model
matematyczny
danej sytuacji,
uwzgledniajac
ograniczenia i
zastrzezenia.

1. Ustalenie pary liczb naturalnych spefniajacych warunki zadania:
Liczba rodzicdw —r
Liczba dzieci — d
Cena biletu rodzica — 5 zt
Cena biletu dziecka-0,6 -5 =3zt
taczny koszt biletow — 45 zt

45=5r+3d
r=2,d=1

45=5%2+35=5*3+3*10=5%4+25=5*5+20=5*6+3*5=5*7+10=5*%8+5

Warunki zadania spetniajg tylko:

->Grupa I =3 rodz.+10 dzieci

->Grupa II =6 rodz. + 5 dzieci

Odp. Do kina mogty pdjs¢ 3 osoby doroste i 10 dzieci lub 6 os6b dorostych i 5 dzieci.

2. Ustalenie pary liczb naturalnych spefniajacych warunki zadania — analiza w tabeli:
Liczba rodzicdw —r, r = 2
Liczba dzieci—d, d > 1
r, d — liczby naturalne
Cena biletu rodzica - 5 zt
Cena biletu dziecka—0,6 ' 5 =3 z

taczny koszt biletéw — 45 zt 45=r-5+d-3

Dysrggjdgzlgﬁby I.rrgdzz ' I.ddgela Mozliwe rozwigzania
45=2-5+35 2 -

45=3-5+3-10 3 10 +
45=4.5+25 4 -

45=5.5+20 5 -

45=6-5+5-3 6 5 +
45=7-5+10 7 -
45=8-5+5 8 -

Odp. Do kina mogty pdjs¢ 3 osoby doroste i 10 dzieci lub 6 oséb dorostych i 5 dzieci.




3. Rozwigzanie oryginalne:

Cena biletu osoby dorostej — 5 zt
Cena biletu dziecka-5-0,4'5=3 7
Wydana kwota — 45 zt

DOROSLI DZIECI
r — liczba dorostych | Koszt biletdw | Kwota, ktdra pozostata | d — liczba dzieci WNIOSKI
r>2 dorostych na bilety dzieci deN,

2 10 35 35:3:11%% N,

3 15 30 d=30:3=10 | 3 osoby doroste, 10 dzieci

4 20 25 25:3=8%¢N+
2

5 25 20 20:3=6§§EN+

6 30 15 d=15:3=5 6 0sOb dorostych, 5 dzieci
1

7 35 10 10:3=3_¢N,

Rodzicdw nie moze by¢ wiecej niz 7, bo:
e przy 7 rodzicach musiatoby by¢ co najmniej 4 dzieci (3 pary (m+t) z 1 dzieckiem + 1 osoba dorosta z 1 dzieckiem),
e przy 8 rodzicach musiatoby by¢ co najmniej 4 dzieci (4 pary (m+t) z 1 dzieckiem).

3 osoby doroste, 10 dzieci — moze tak byc¢ (kazdy rodzic ma kilkoro dzieci)
6 0sob dorostych, 5 dzieci — moze tak by¢ (np. 4 osoby doroste z 1 dzieckiem + (m+t) z 1 dzieckiem).

Odp. Do kina mogty pdjs¢ 3 osoby doroste i 10 dzieci lub 6 os6b dorostych i 5 dzieci.
4. Dyskusja liczby rozwigzan rownanie z dwiema niewiadomymi:
Liczba rodzicéw — x (Xx=>2, xeN,)

Liczba dzieci— y (yeN,)

Cena biletu rodzica — 5 zt
Cena biletu dziecka-0,6 -5 =3 zt
taczny koszt biletow — 45 zt 45 =5x + 3y

5
=——X+15
/ 3




5
Znajdzmy pary liczby (X, y) spetniajgce rownanie Y = 3 X+15 oraz spetniajgce warunki zadania.
Biorac pod uwage zatozenie (y € N, ) x musi by¢ wielokrotnoscig liczby 3, czyli x €{3,6,912,....}
Wéwczas y € {10,5,0,-5...}. Tylko liczby 10 i 5 spetniajg zatozenie (yeN,).
OtrzymaliSmy wiec dwie pary liczb (3, 10) oraz (6, 5) spetniajgcych warunki zadania.
Odp. Do kina mogty pdjs¢ 3 osoby doroste i 10 dzieci lub 6 oséb dorostych i 5 dzieci.
5. Rozwigzanie graficzne:
Liczba rodzicow — x (x>2, xeN,)
Liczba dzieci— y (yeN,)

Cena biletu rodzica - 5 zt
Cena biletu dziecka-0,6 -5 =3zt
taczny koszt biletdw — 45 zt

45 =5x + 3y
5
Narysujmy prostg ¥ = ~3% +15
. , . . )
Szukamy tylko takich punktow lezacych na prostej y = —gx +15, ktérych obie wspdtrzedne sa liczbami naturalnymi, oraz X =2,y 21
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Sprawdzenie:
45=3-5+10-3
45=6-5+5-3

Odp. Do kina mogty pdjs¢ 3 osoby doroste i 10 dzieci lub 6 oséb dorostych i 5 dzieci.

Np. opisana w modelu metoda graficzna

Uczen tworzy strategie rozwigzania problemu

Strategia

Rozumowanie |Np. uzasadnienie metody opisanej w rozwigzaniu 3.

! . Uczen prowadzi proste rozumowanie, sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow.
argumentacja | Uczen tworzy tancuch argumentéw i uzasadnia jego poprawnosé.




